

В Диссертационный совет  
Д 212.196.02 при ФГБОУ ВО  
«Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бондаревой Светланы Александровны на тему:  
«Развитие системы персональных финансов в современных условиях» на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Диссертационное исследование Бондаревой С.А. посвящено анализу проблем и особенностей функционирования современной системы персональных финансов в РФ и разработке направлений ее стратегического и сбалансированного развития.

Основные выводы и предложения автора по рассматриваемой проблематике основываются на информационной базе, использованной при написании диссертационной работы и методах, применяемых в исследовании. Автором изучены научные труды отечественных и зарубежных экономистов по общей теории финансов, институциональной экономике, фундаментальные и прикладные исследования, посвященные финансам населения, законодательные и нормативные акты Российской Федерации, а также статистические и аналитические материалы российских государственных структур и частных компаний.

Научная новизна диссертационной работы состоит в концептуальном исследовании системы персональных финансов, обосновании методологии ее оценки, разработки мероприятий по обеспечению сбалансированного стратегического ее развития в современных условиях.

Автор обосновывает выдвинутую гипотезу о значительном ресурсном потенциале персональных финансов, подтверждая собственными расчетами положительную динамику финансовых накоплений россиян, в том числе в периоды экономических кризисов.

Между тем, несмотря на рост организованности персональных сбережений, до сих пор значительная их часть находится в неорганизованной форме. Следовательно, приоритетным направлением в реформировании российского финансового рынка является создание стимулов для активной трансформации сбережений в инвестиции. Для этого необходимо снизить риски, как финансового, так и социального характера в России и предложить альтернативные инвестиционные инструменты. Однако без повышения финансовой грамотности населения такие меры будут неэффективны. Вместе с тем реализация программ финансового просвещения без инфраструктурных изменений на финансовом рынке тоже не принесет особого эффекта. Поэтому предлагаемый автором комплектный подход к стратегии развития персональных финансов является

целесообразным и верным направлением модернизации системы персональных финансов. Только в комплексе финансовая, правовая, информационная и инновационная составляющие создают необходимые условия для принятия грамотных и эффективных финансовых решений.

Особого внимания заслуживает предложенная автором методика оценки сбалансированности развития системы персональных финансов, основанная на применении комплекса монетарных и немонетарных критериев. Эта методика позволит организовать необходимую обратную связь для оценки эффективности принимаемых мер и выявления проблем в системе персональных финансов.

Вместе с тем в автореферате работы содержатся положения, требующие уточнения. На рисунке 1 автореферата приведена авторская классификация функций персональных финансов. При этом не указано, чем она отличается от уже имеющихся представлений о функциях персональных финансов или финансов домохозяйств, а также ее согласованности с устоявшимися представлениями о функциях финансов, как экономической категории.

Однако данное замечание не снижает качества проведенного исследования.

В целом диссертационная работа Бондаревой С.А. представляет собой логически завершенное научное исследование. Работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Заведующий кафедрой финансов и кредита  
ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»  
Доктор экономических наук, доцент



*[Handwritten signature]*

Шваков Е.Е.

18.05.2016 г.

ПОДПИСЬ ЗАБЕРЮ  
НАЧ ОТДЕЛА ПО РСОР  
УК МОКЕРОВА ЕВ

*[Handwritten signature]*

\* Сведения о лице, подписавшем отзыв: Шваков Евгений Евгеньевич, доктор экономических наук (научная специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), доцент; почтовый адрес: 656049, г. Барнаул, пр. Социалистический, 68; телефон (3852) 296539; e-mail: fin@econ.asu.ru)